乡村乡贤回归与善治研究

——以台州地区为例

卫启星1

(台州科技职业学院, 浙江 台州 318020)

【摘 要】:党的十八届三中全会以来,推进社会治理体系和社会治理能力现代化受到密切关注。党的十九大指出,要按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求实施乡村振兴战略。在乡村振兴战略过程中促进乡村治理有效尤为必要。乡贤在我国不同历史时期,在乡村事务处理过程中发挥着一定的影响力和领导力。在新时代乡村振兴的伟大进程中,乡贤回归必将对乡村善治发挥着重要作用。

【关键词】: 乡贤回归 乡村治理 乡贤组织

【中图分类号】D422.6【文献标识码】A

近年来, 浙江省台州市开展"万名乡贤帮千村"活动, 吸引和支持乡贤助力人才回村、产业旺村、生态美村、文化育村、善治安村、公益扶村。台州市积极以乡贤联谊会为平台吸引乡贤回归乡村, 形成"回乡光荣"的社会舆论氛围, 乡贤的回归为乡村发展提供强大助力, 在乡村振兴过程中取得一定的成效。

1 乡贤以及乡贤回归参与台州区域治理的必要性

在我国社会发展不同的过程中,乡贤经历了乡绅阶段、地方精英阶段和乡贤阶段。乡贤是指乡村地区德才兼备的能人贤者,他们在该区域具有一定的知名度和道德影响力。乡贤情系故土,对乡村传统文化和村情比较熟悉,他们接受良好教育,具有新知识、新眼界,能够将现代社会价值观念和知识技巧融入到乡村治理的过程中。

从集体经济走向市场经济,我国乡村也经历了众多变化,其中乡村社会个体化倾向明显。个体观念以及市场经济冲击造成乡村自治举步维艰。乡村传统文化以及规范秩序失去了生存土壤,乡村社会治理急需新元素的参与。乡村村民的自由性以及流动性越来越大,乡村年轻人才流失加剧。浙江省台州市多山,部分乡村地处山区,自然资源虽丰富但土地贫瘠,大量年轻人离乡创业,致使乡村治理人才缺失。乡村交通闭塞,产业不兴,乡村经济停滞不前,积贫积弱。台州乡村自然资源具有较大的开发价值,乡村传统文化具有较大的挖掘价值,乡贤回归乡村有很大的才能施展空间。因此在乡村治理困境背景下,乡贤回归参与乡村治理对于当下的乡村建设和发展具有重要的作用。

临海市小芝镇南丰村于 2018 年 2 月 16 日举办了该村首届乡贤大会, 南丰村也成为小芝镇第一个成立乡贤会的村。此次会议审议通过了小芝镇南丰村乡贤会筹建工作及成立大会筹备情况报告、小芝镇南丰村乡贤会章程、小芝镇南丰村乡贤会理事选举办法、选举产生小芝镇南丰村乡贤会第一届理事会。会后召开了第二次全体会议, 宣布选举结果, 举行授牌仪式, 填写项目建设意见以及认捐意愿表、该村的到会乡贤有三类人才, 分别是军人、知识分子和企业家。在此次会议后, 乡贤会名誉会长捐赠 2000 册

¹**作者简介:** 卫启星(1990-), 女, 河南焦作人, 硕士, 研究方向: 思想政治教育。

书,希望鼓励村里的小孩子养成阅读的好习惯,形成学习光荣的风尚。会议结束后截至2月17日晚共募集现金近100万元。乡贤大理事会负责对基金的监管。这些基金一部分将会用于奖励考上大学的学生,考上"985"、"211"高校奖励10000元,考上非重点大学奖励5000元。另一部分用于乡村贫困老人的补助。但是在兴建文化礼堂这一支出上未达成一致意见。

南丰村乡贤大会成立之后,该村建设局面欣欣向荣,乡贤为乡村发展建言献策,出钱出力,争取以农、文、旅融合为抓手,到 2030 年(全国 2050 年),实现全面振兴,将南丰村打造成"宜业宜居、宜游"的新农村,成为台州乡村振兴的示范村,临海乡村振兴的样板村。

2 乡贤回归与乡村善治融合力促发展

2.1 乡贤回归引入乡村发展新动力

在乡村振兴大背景下,乡村发展不能仅靠乡村内部资源闭门造车,而更需要借助外力支撑,以开放的姿态引来"凤凰",从而来引领带动乡村新发展。乡贤是在乡村之外发展的"能人",是乡村中具有情怀理想、视野资源的人群,让这些少数先富个体返乡来带动后富乡民成为乡村发展的强烈呼唤。乡贤成为乡村发展的重要社会资源,乡贤的回归可以为乡村发展带来人才、资本、信息、技术等资源。比如在 2017 年浙江台州三门县联络在外乡贤 1100 余名,在换届选举中产生 60 多名乡贤带头人,筹集教育基金 1000 万元,签约项目 43.6 亿元,达成意向投资 5 亿元,极大地促进三门县经济发展,也打造了台州市"万名乡贤帮千村"活动的"三门样本"。

产业兴旺是乡村振兴的核心和基础,乡贤的回归不仅带来资金,更要让资本落地,成为乡村产业,为乡村注入市场理念,激发乡民积极性,实现乡民在乡村就业。比如台州临海市以"回归工程"为载体,以联谊会、商会、招商办为纽带,积极吸引乡贤回乡投资创业。

2.2 乡贤回归促进乡村文化新发展

乡村振兴离不开文化的引领,乡贤回归有助于乡村文化新发展。乡贤回归成为乡民的榜样,见贤思齐,榜样的示范作用能够教化乡里,感化乡民。乡贤文化集中体现了乡村的人文精神,在宗族自治、民风淳化、伦理维系及激发乡土情感、维系集体认同感等方面起着无可替代的作用。一方面可以吸引更多的贤者回归故乡建设发展,另一方面乡贤反哺乡村的行为会对乡村中的年轻人起到良好的示范作用,将"乡情"秉承。乡贤文化根植乡土,在乡贤回归乡村的过程中,建设乡贤馆、乡贤墙等文化载体,展示乡贤公德、乡贤事迹,讲好乡贤故事。乡贤文化所蕴含的见贤思齐、崇德向善的优秀文化元素将乡贤文化与社会主义核心价值观相融合,真正使助人为乐、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的高尚品德,在乡村落地。同时在乡贤文化引领乡风文明的过程中弘扬积极的思想文化,摒弃乡贤文化中过时消极因素,从中提炼出符合当今时代需要的思想观念,传承乡风文明,实现文化育村。

2.3 乡贤回归提升乡村基层治理新能力

乡村的日益发展对于乡村治理能力也提出了更高的要求。乡村治理的主体主要为村庄"两委",乡贤回归参与乡村善治应处理好与村"两委"的关系。第一种是回乡参政议政,乡贤参与村委会换届选举,成为村"两委"成员,以村"两委"为平台带动乡民发展,成为村庄建设带头人。在台州温岭市开展的"千名乡贤帮百村"活动,温岭石塘村民在回归乡贤的带动下,创办精品民宿,促进旅游业的发展,乡贤参与乡村建设,构建了乡村治理新机制。第二种是乡贤成立组织,以独立的形式存在乡村治理的体系中,发挥参治、议治的作用。比如乡贤理事会、乡贤参事会等组织的成立,在发挥乡村基层党组织核心作用的同时,发挥乡贤组织协商议事的辅助作用。第三种是乡贤个人以自发或组织委派的形式参与乡村治理。笔者在调研中发现台州仙居县溪港乡金竹岭脚村正是在被委派到该村的"第一书记"张新建的带领下,化解村委矛盾,增强村民凝聚力,使该村"村风清淳、班子清和、村务清明"成为远近闻名的示范村。

3 乡贤回归参与乡村治理过程中存在的问题

3.1 乡贤标准的确定——是否统一可量

乡贤原指为品德、才学为乡人推崇敬重的人。这是从德行方面对乡贤的界定。也有学者从学识和社会贡献角度来界定乡贤,认为知书达礼,才识卓越之人为乡贤,或者心系乡村发展,对乡村发展贡献较大之人为乡贤。由此可见,乡贤无论是德行、学识还是社会贡献三个角度来考量,都是受政府和基层民众普遍尊重的一个特殊社会群体。目前,浙江省台州市各类乡贤登记在册人数有13164人。如此庞大的乡贤队伍标准如何确定,标准是否统一可量,是否有个别乡贤未被吸收到在册名单中。

3.2 乡贤二代回归问题——是否后继有人

乡贤回归乡村,一部分原因归于在乡村振兴战略的大背景下,乡贤回归乡村有位可为。另一部分原因在于乡贤对乡村发展的密切关注,是割舍不去的"乡愁"。一代乡贤经过自己的努力,积累资产和资源,离开乡村去城市享受更好的社会服务。乡贤二代成长在城市,逐渐隔断与乡村的联系和记忆。没有"乡愁"这根感情的维系,乡贤二代是否愿意回归乡村,"子承父业"接着干父辈未竟的事业。

3.3 乡贤的管理范围——是否包治百病

乡贤在乡村对于乡民来说具有一定的领导力,对乡村事务的发展具有影响力。但是,乡村治理是一项艰巨复杂的系统工程,需要深入了解乡村实际情况才能办好乡村振兴。回归的乡贤一是对新时代新农村乡村发展情况,对村民素质以及关心的问题,村民之间、村民与村委之间亟需解决的矛盾等不了解。第二,回归的乡贤管理范围如何划定,乡贤是否包治百病,是否能总览全局。这就需要明确乡贤的管理范围。

3.4 乡贤组织的生存、运营与监督问题

乡村振兴,治理有效是基础。2018年中央"一号文件"中明确指出:"积极发挥新乡贤作用。推动乡村治理重心下移,形成民事民议、民事民办、民事民管的多层次基层协商格局。乡贤组织的建立是现代乡村治理的新形式,在乡村传统文化与农村空心化的影响下应运而生。在此过程中,乡贤组织的生存、运营以及监督问题该如何保障。

3.5 乡贤治理的制度建设问题

现代治理的核心是以"法治"代替"人治",也就是以制度因素代替人格因素成为合乎法律的治理。但是乡贤参与乡村治理解决的是让谁来治村的问题,却没有解决治理的制度问题。乡贤治村这种精英治理的模式,成功与否很大程度上依赖治理个体的道德自觉性。并且乡贤和乡贤组织往往在乡民中有较大的号召力,一方面有利于加速乡村发展进程,但是在另一方面,这种影响力也会削弱乡村基层党组织造成村"两委"萎缩。因此乡贤参与乡村治理制度建设关系到这种乡村治理新形式的未来,制度建设既是乡贤治理长效运行的制度保障,也是乡贤治理的约束框架。

4 对策研究

乡贤回归参与乡村善治是一项系统性的工程,各个环节均需要有力保障。从乡贤的界定与搭建平台吸引回归到建设制度与组织保障,环环相扣,不能脱节,来保证乡贤在乡村善治的过程中发挥最大与最有效的作用。

4.1 多标准吸引乡贤回归

吸引乡贤回归不能只将眼光放在物质资产富裕的从乡村走出来的经济能人,还要注重吸引管理型、文化型以及道德榜样型乡贤回归乡村。不仅要善于吸引在外乡贤,还要善于挖掘当地新乡贤,当地新乡贤更加了解乡村情况,更加了解本地风土人情,更能做到因地制宜。

4.2 多方感情维系留住贤二代

为了吸引乡贤二代能关心、重视乡村发展,这就需要从小注重乡贤二代"乡愁"、"故乡情"等感恩教育,培养乡贤二代对故乡的感情。同时,在乡贤二代回归乡村、建设乡村的过程中,要创设良好的政策环境,争取留得住人、能让其施展才华,为乡村发展贡献力量。

4.3 厘清管理范围, 做到守土有责

在乡村振兴战略的实施过程中,我们必须清醒地意识到,乡贤回归,这种精英人才对于乡村发展应起到辅助和补位功能,应协助村委会共谋乡村发展大计。但是,可以鼓励乡贤回村参与乡村发展以及管理事务。在此过程中乡贤组织需要与村委会厘清管理,明确责任义务,防止管理死角,防止重复管理。

4.4 让乡贤组织在阳光下有序运行

乡贤组织在乡村的生存、运营与监督需要一系列的机制来保障,让乡贤组织在阳光下有序健康运行,在乡村治理以及乡村振兴过程中发挥最大作用。在乡村建立落实公开、公示、公平、平等制度,加强基层村民的民主监督,完善民主监督渠道,健全乡贤治理体系,保持乡贤的完整性与纯洁性。进一步完善乡贤组织的监督机制,组建乡贤廉洁自律监督队伍,强化乡贤廉洁监督,把廉洁监督纳入乡贤组织日常工作,让乡贤真正参与乡村善治,远离腐朽的家族宗派制。

4.5 完善制度为乡村治理保驾护航

乡贤回归需要完善制度保障,让乡贤"名正言顺"地参与到乡村治理中。一要给予政策支持,出台相关政策,让乡贤参与治理有规可依。二要给予荣誉,让更多的乡贤在回归乡村治理中感受到家乡给予的荣誉。2016年一月份台州市委宣传部、台州市文明办、台州市农办、台州市文广新局、台州市工商联、台州日报社、台州广电总台联合开展首届"台州乡贤"推荐评选表彰活动,在社会上引起广泛良好影响。三要给予乡贤职位,让乡贤有位可为。比如,"仙居县 2018年村组织换届选举,有237名乡贤当选村干部",这样用职位和责任真正留住乡贤,是乡贤回归加入乡村治理的一条有效途径。

综上所述,乡贤回归过程中仍有许多问题需要研究,乡贤参与乡村治理还需解决许多问题。在做好乡贤回归参与乡村治理的过程中要真正的让乡贤"想回来"、"回得来"、"留得住"、"干得好"。通过浓浓的乡情维系,要让乡愁找到归宿。为乡贤提供大有作为的空间,让才华找到舞台。大力支持乡贤回乡创业,让乡村发展找到支点。创新乡村治理体制,引入乡贤让治理找到新路。创设条件,方便乡贤回归,为还乡找到通途。

参考文献:

- [1]李宁. 乡贤文化和精英治理在现代乡村社会权威和秩序重构中的作用[J]. 学术界, 2017 (11):74-81.
- [2] 刘淑兰. 乡村治理中乡贤文化的时代价值及其实现路径[J]. 理论月刊, 2016(2):78-83.
- [3]李传喜,张红阳.政府动员、乡贤返场与嵌入性治理:乡贤回归的行动逻辑——以 L 市 Y 镇乡贤会为例[J].党政研究,2018

(1):101-110.

- [4] 肖昭, 李白, 熊雅. 加强乡贤文化建设的对策探讨[J]. 湖南行政学院学报, 2018(1):107-112.
- [5]丁萍. 乡贤文化是美丽乡村建设的"源动力"[J]. 人民论坛, 2017(31):100-101.
- [6]王春娟,秦行国. 乡贤在传统社会的历史形态及其差异[J]. 齐齐哈尔大学学报(哲学社会科学版), 2017(11):116-119.